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Corso Base per il 
COADIUTORE DEL CANE

in
INTERVENTI ASSISTITI CON L’ANIMALE 

2018
1. Il Coadiutore del Cane in Interventi Assistiti con l’Animale (IAA):

E’ colui che prende in carico la conduzione del cane in IAA. Egli gestisce l’animale durante l’interazione con l’utente, monitorandone lo stato di salute e benessere.

Partecipa operativamente alle sedute attraverso:

· La conduzione dell’animale nel corso delle attività

· Il controllo del benessere animale durante l’interazione con l’utente.
2. Obiettivi formativi:
Il corso ha lo scopo di fornire le nozioni teoriche e le competenze pratiche per preparare e condurre il cane in IAA. Il candidato acquisirà inoltre le competenze per tutelare il benessere dell’animale durante gli interventi.
3. Requisiti di accesso:

Per accedere al corso è necessario aver concluso con successo il Corso Propedeutico in IAA
Il corso dovrà preferibilmente, anche se non necessariamente, essere frequentato con il proprio cane. 
4. Caratteristiche del percorso formativo:
Il corso soddisfa ampiamente, in termini di programma, numero di ore di didattica e di attività pratica, i requisiti minimi definiti dalle Linee Guida Nazionali approvate nell’accordo Stato-Regioni (Marzo 2015). 

SAD.I.F.O.R. s.r.l., Ente di Formazione riconosciuto dalla Regione Lazio, è stato, grazie alla partnership con A.I.E.C.C.S. ONLUS, accreditato per realizzare Corsi di Formazione in IAA.

Il CSEN, fortemente convinto di quanto sia importante permettere ai coadiutori di sviluppare adeguate competenze pratiche, arricchisce la formazione proposta dalle Linee Guida Nazionali con parti pratiche esperienziali con gli animali.

Il corso è articolato in 56 ore di cui 16 ore di lezioni frontali in aula e 40 ore di lezioni teorico-pratiche con i cani. 

Si aggiungono 10 ulteriori ore di lezioni pratiche a piccoli gruppi, che si svolgeranno con i cani in ambiente urbano. 
5. Gli esami:

Alla fine del corso sono previste le verifiche delle acquisizioni, da eseguire in presenza di uno o più commissari inviati dalla Regione, a cui seguirà il rilascio di un attestato di partecipazione, necessario per l’accesso alla fase successiva del percorso (Corso Avanzato). Il candidato sosterrà una prova scritta e una prova pratica di simulazione di intervento con il cane. Per essere ammesso alle verifiche il candidato dovrà aver frequentato almeno il 90% delle 56 ore di lezione.

6. Attestazioni finali:
Al superamento delle verifiche finali il candidato riceverà un attestato di partecipazione (validato dalla Regione Lazio) che gli consentirà l’accesso al corso Avanzato. 
7. I cani:
Premessa: l’importanza della pratica:

· Per il CSEN è condizione essenziale che il coadiutore acquisisca le competenze pratiche per preparare e gestire l’animale negli interventi. Ciò avverrà attraverso il diretto coinvolgimento del cane che si vorrà, una volta preparato, condurre negli IAA.
La preparazione dei cani:
La partecipazione attiva dei cani è finalizzata a dargli le competenze, compatibilmente con la salute e le inclinazioni attitudinali, per superare un test comportamentale, attraverso il quale un Veterinario Esperto in IAA lo valuterà idoneo per partecipare a progetti di IAA.
1. Si prevedono 5 giornate di lezioni pratiche, presso l’A.I.E.C.C.S., dedicate alla preparazione dei binomi cani-coadiutori, con la finalità di dare ad entrambi le competenze necessarie per svolgere questo delicato lavoro. I cani saranno coinvolti in esercizi finalizzati all’abituazione ai vari stimoli che incontreranno negli interventi e all’apprendimento di competenze specifiche. Il metodo utilizzato non prevede alcuna forma di violenza fisica o psicologica sull’animale, basandosi esclusivamente sull’uso di rinforzi positivi.
2. Al di fuori delle ore del corso, i coadiutori potranno, con il loro cane e su appuntamento, partecipare ad ulteriori dieci ore di lezione che si svolgeranno, a piccoli gruppi, in ambiente urbano. 
Il test di valutazione di idoneità dell’animale: 
· Tutti coloro che avranno partecipato con il cane, potranno farlo valutare da una commissione composta da un Medico Veterinario esperto in IAA ed un Istruttore Cinofilo CSEN esperto nella preparazione dei cani per gli IAA. I cani che dimostreranno di averne i requisiti, riceveranno una certificazione di idoneità del CSEN, rinnovabile annualmente, per essere condotti in IAA. 
· La data del test sarà definita in seguito, in base al livello di preparazione iniziale dei cani che accederanno al corso.
· Il costo del test di valutazione del cane e della relativa certificazione veterinaria di idoneità è incluso il quello del corso.
I requisiti del cane con cui si vuole partecipare:
· Non tutti i cani sono portati per questo lavoro. Non tutti, seppur preparati, supereranno il test di valutazione di idoneità e saranno abilitati per gli IAA. L’esito positivo del test dipenderà dall’impegno del coadiutore, ma anche dalle attitudini e dalle inclinazioni individuali dell’animale. Tutti i discenti sono invitati a coinvolgere il proprio cane, che sembri portato o meno per questo lavoro, per il piacere di condividere un’esperienza positiva e per crescere insieme, nella serena consapevolezza che il proprio animale potrebbe anche non risultare idoneo al test di valutazione attitudinale-comportamentale.
· Che il cane risulti più o meno idoneo per gli IAA non è in nessun modo vincolante rispetto al buon esito della formazione del coadiutore. Se quest’ultimo dimostrerà di avere acquisito le competenze teoriche e pratiche per gestire l’animale in seduta e proteggerne il benessere, riceverà, a prescindere dal suo cane, l’attestato di partecipazione per proseguire il percorso formativo.
· Possono partecipare cani di qualsiasi razza ed età. I cuccioli sono i benvenuti, se hanno completato le vaccinazioni.
· Per partecipare al corso il cane dovrà essere regolarmente dotato di Microchip e vaccinato.
· Non è obbligatorio che il cane sia di proprietà del coadiutore. Quest’ultimo potrà coinvolgere anche cani di proprietà di terzi, purché autorizzato con delega scritta del proprietario.
NB: E’ auspicabile che i cani abbiano seguito un percorso di educazione di base precedente alle giornate di didattica. In caso contrario, si consiglia ai coadiutori di intraprendere tale percorso appena possibile presso un centro cinofilo che utilizzi esclusivamente metodi di educazione non coercitivi e rispettosi del benessere animale. L’AIECCS mette a disposizione i propri educatori per lezioni individuali domiciliari. Per contattarli si invita a chiamare il numero 3283141256. Tale servizio è a pagamento e non è incluso nel costo del corso.
8. Date, orari e sedi:
Lezioni:

4-5 maggio presso SAD.I.FOR (piazza Flavio Biondo 13, Stazione Trastevere);
6-19-20 maggio, 9-10 giugno presso l’AIECCS (via Selciatella 13, Vigna di Valle, Bracciano). L’orario sarà 9.00-13.00 e 14.00-18.00.

Verifiche:
28 giugno, prova pratica presso l’AIECCS. Orario 14.30-18.30;

2 luglio, prova scritta presso SAD.I.FOR. Orario 14.30-18.30.
La Direzione della Formazione della Regione Lazio può apportare modifiche alle date. In tal caso la segreteria avrà premura di dare comunicazione agli interessati con dovuto anticipo.

9. Programma:
· Tipologie di interventi ed ambiti di lavoro con il cane
· Il ruolo del binomio coadiutore-cane nell’équipe 
· Il cane, aspetti di Etologia e Zooantropologia

· Comunicazione intra ed interspecifica: il linguaggio canino, i segnali calmanti

· Le razze canine e le caratteristiche attitudinali di razza 

· Evoluzione, comportamento e motivazioni del cane

· Psicologia sociale del cane, esigenze etologiche e fisiologiche di specie 

· Lo stress negli IAA: cause, prevenzione e gestione

· Centralità, comprensione e cura della relazione

· I principi dell’apprendimento: strumenti per l’insegnamento di nuove competenze

· Strumenti per la gestione e prevenzione di problemi comportamentali 

· Requisiti sanitari, attitudinali e comportamentali del cane negli IAA

· Esigenze gestionali dei cani coinvolti in IAA
· Salvaguardia e monitoraggio del benessere del cane negli IAA

· Il test del CSEN per la valutazione attitudinale e comportamentale del cane 

· Procedure di sicurezza, aspetti assicurativi; misure igieniche e profilassi
· Modulistica: diario di attività, scheda di osservazione comportamentale del cane, cartella clinica

· Progetti di IAA con il cane, discussione di casi

      Parte pratica: 

· Acquisizione delle competenze pratiche del coadiutore per la gestione del cane nel setting
· Preparazione del cane per gli IAA: acquisizione di competenze specifiche

· Norme di prevenzione e procedure di sicurezza nell’interazione cane-utente 
· Simulazione del test di valutazione attitudinale e comportamentale del cane 

· Simulazioni di intervento.
10.  Costi e modalità di pagamento: 
Euro 860, da corrispondere in tre rate: 

· euro 300 entro il giorno 23 aprile 2018,
· euro 300 entro il giorno 22 maggio 2018,
· euro 260 entro il giorno 18 giugno 2018.
Il costo include: 

· L’attestato di partecipazione al “Corso Base del Coadiutore del Cane in IAA”, riconosciuto dalla Regione Lazio, valido per accedere al Corso Avanzato; 

· Il tesseramento annuale all’A.I.E.C.C.S.;
· La copertura assicurativa per eventuali infortuni durante la didattica e le ore di lezioni pratiche in ambiente urbano;
· La certificazione di abilitazione del cane (per i cani che risulteranno idonei al test).

Il costo non include:

· Il pranzo e gli oneri per gli spostamenti da e per le sedi della didattica.
· La marca da bollo da apporre sull’attestato di partecipazione (16 euro).
11.  Iscrizione: 
L’iscrizione può essere effettuata entro il giorno 23 aprile 2018. Gli interessati possono scrivere una mail a info@aieccs.org per essere ricontattati e ricevere tutte le relative informazioni. 
12.  Ulteriori informazioni:
Per ulteriori informazioni scrivere all’indirizzo info@aieccs.org oppure telefonare al numero 3283141256.
